

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 49

TELÉFONO NUM. 173

NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Año VII

Jueves 21 de Enero de 1932

Núm. 1.660

Mirando al campo

¿Es la agricultura un buen negocio?

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Distingamos: Hablando en general y después de recorrer todas nuestras regiones, podemos afirmar que

Nuestra afirmación la confirman la emigración de campesinos a la ciudad y al extranjero, la escasa población por kilómetro cuadrado, el escaso consumo de materias alimenticias por individuo, el escaso rendimiento de la tierra y el ganado y la pobreza general de la industria y el comercio relacionados con la agricultura.

Todo ello se refleja en la vida llena de privaciones y en los cuerpos enjutos y macilentos de los habitantes del campo que viven del trabajo de la tierra.

Y erran los que otra cosa crean o digan, apoyándose en algunas comarcas y aún en algunas épocas en que se manifiesta prosperidad y holgura, o en algunos individuos aislados que por su inteligencia, su capital y su trabajo saben sacar de la tierra o de la ganadería, los máximos productos que son susceptibles de dar.

Los demás, sin instrucción, sin crédito, sin espíritu de iniciativa, ni alientos de lucha, ¿qué pueden sacar de la resistencia avara del terruño? Los campos pelados, despoblados, mal cultivados, lo dicen: las catástrofes de ruinas, quiebras, desdichas y miserias que un año malo, como el actual origina, indican también la penuria y falta de resistencia económica en que vive el pequeño labrador, no sólo sin una reserva, sino con frecuencia en manos de la usura.

No; para que la agricultura pueda ser un buen negocio, es preciso que el Estado ponga al pequeño agricultor en condiciones de poder aprovecharla como tal: con la instrucción primero, con el crédito después, con las obras públicas al mismo tiempo.

Tanto prosperará el agricultor, cuando disponga de instrucción y numerario las dos palancas del bienestar agrario, y no se olvide que

su prosperidad es la prosperidad de la nación, pues supone la producción de sustancias alimenticias abundantes y baratas.

Por eso la situación del agricultor no puede verse con la indiferencia que se ha visto hasta aquí por los gobernantes, tanto más que esa situación no se puede arreglar en veinticuatro horas, como algunos piensan que se arreglaría facilitando el crédito, no; el crédito sin la instrucción sería un arma de dos filos y que en el mejor de los casos rendiría un resultado muy limitado.

En cuanto a la instrucción, que es labor más urgente y por cuyo camino ya se ha lanzado el actual Gobierno, necesita mucho acierto en la elección del personal, mucha consignación y mucha movilidad, para ir a buscar a su casa al labrador, ya que éste no sale de ella para buscarla, y mucho tiempo para ir rompiendo la costra de ignorancia y de rutina, de apatía y desaliento que en el agro existe.

Pero no hay otro camino más eficaz y seguro, en cuyo extremo sí que se hallará el buen negocio de la agricultura, como le han hallado los que han sabido adelantarse.

ANTONIO MONEDERO

Desmintiendo unas manifestaciones La situación política en el campo andaluz, según un diputado socialista

El partido radical se nutre de los antiguos caciques

(POR TELÉFONO)

MADRID, 21 (5 35 t.)—Haciéndose eco de las manifestaciones que ayer hizo el diputado radical y ex ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, sobre la situación política del campo andaluz, en las que afirmaba que se acrecentaba con numerosos afiliados la Confederación Nacional del Trabajo y el partido radical, el diputado a Cortes por Sevilla señor Egocheaga y concejal de aquel Ayuntamiento, afiliado al partido socialista, desmiente dichas manifestaciones, afirmando por su parte que su partido cuenta en el campo andaluz con más de 60.000 afiliados y que el partido radical se nutre sólo de viejos caciques.—Mencheta.

LABORATORIO "CASTEL"

ANÁLISIS CLÍNICOS

DIRECTOR TECNICO JUAN CASTELLANO VINUESA
EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

«DIARIO DE LA GUERRA»

EN LA RUTA

Disposición para los suboficiales

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (5 15 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», en un orden que publica hoy, dispone que los suboficiales acogidos a la ley de 1918 y decreto de 3 de Junio último, que lleven tres años de empleo, pueden acogerse a los beneficios de la ley de Diciembre último.

En otra disposición se reorganizan los servicios de Aviación.—Mencheta.

EN EL CONSEJO DE MAÑANA

Se tratará sobre la aplicación del artículo 26 de la Constitución

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (5 45 t.)—Se asegura que el Consejo de ministros que se celebrará mañana en la Presidencia, además de estudiarse el proyecto de reforma agraria, se tratará ampliamente sobre la aplicación del artículo 26 de la Constitución, que se refiere a la expulsión de los Jesuitas.—Mencheta.

Rate la Conferencia del Desarme

El próximo día 25 comenzará en Ginebra la Conferencia internacional del Desarme, que promete ser interesantísima bajo el punto de vista de la asistencia de las potencias europeas y americanas.

Este complejo problema de la pacificación mundial por medio de la limitación o supresión de los armamentos, apasiona vivamente a todas las cancillerías con la sana intención de conseguir el desarme de los países que molestan, conservando en cambio, en la propia casa, los convenientes medios de defensa para dominar en cualquier momento al enemigo.

Suponemos que el éxito no va a correr pareja con la importancia que se ha dado a esta Conferencia, porque ya en los comienzos se apuntan las irreductibles diferencias que existen entre las distintas naciones, como consecuencia de un mal disimulado egoísmo.

Los Soviets han declarado que no reconocen la soberanía de la Sociedad de las Naciones y al propio tiempo cambian notas con Francia sobre información de efectivos militares.

Por su parte, los Estados Unidos llevan a Ginebra su criterio cerrado de no consentir la disminución de los armamentos terrestres.

Francia asiste con determinadas reservas y es de suponer que igual ocurra a Inglaterra.

Pudiera ser que los discursos hablando del desarme, esparcidos en Ginebra a la paloma de la paz.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VÍAS URINARIAS

DE OVIEDO

Los drogueros anuncian que cerrarán definitivamente

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (5 25 t.)—Comunican de Oviedo, que todos los drogueros de Asturias han anunciado que cerrarán definitivamente sus establecimientos, como protesta de no serles permitida la venta de específicos farmacéuticos.—Mencheta.

España en Marruecos

Ha llegado a Madrid el jefe de las fuerzas militares, general Cabanellas

No regresará a su destino hasta que no se resuelva lo de la Alta Comisaría

(POR TELÉFONO)

MADRID, 21 (5 35 t.)—En el expreso de Algeciras ha llegado hoy a Madrid, llamado por el ministro de la Guerra y jefe del Gobierno señor Azaña, el jefe de las fuerzas militares en Marruecos, general Cabanellas.

El viaje se supone relacionado con las discrepancias surgidas entre dicho jefe militar y el alto comisario de España, señor López Ferrer.

Parece ser que el general Cabanellas no volverá a Marruecos hasta que no esté completamente resuelto el asunto de la Alta Comisaría.—Mencheta.

DEL GOBIERNO CIVIL

Se soluciona el conflicto de Garrovillas

En nuestra acostumbrada visita al despacho del gobernador civil, esta mañana se nos informó de que el señor Arnau Mediano, acompañado del secretario del Gobierno, don Ricardo Caltañazor, estuvo ayer tarde en Garrovillas, donde existía pendiente un conflicto por falta de tierras para labrar los obreros.

A la llegada del gobernador, éste convocó una reunión a la que asistieron representaciones de los propietarios, de los ganaderos y de los obreros, llegándose en ella al acuerdo de que las dos primeras partes cediesen a los obreros la tierra necesaria para que la labren y con ello no les falte trabajo.

De esta forma quedó solucionado el conflicto pendiente en Garrovillas, por lo que merece un sincero aplauso la gestión realizada por nuestro gobernador civil, que ha sido coronada por el más lisonjero éxito.

DE CATALUÑA

Los mineros de Figols, armados, siguen en el campo

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (5 35 t.)—Según nos comunican de Barcelona, los mineros de Figols, todos armados, continúan en el campo.

En el barrio de la Concepción prestan servicio fuerzas del Ejército, sin que hasta ahora haya habido que lamentar incidentes.—M.

Entre bromas y veras

Vida e la caja

España, en el concurso internacional de muestras—digo, de belleza—ya tiene su mis, antes reina.

Y miren ustedes lo que son las cosas: resulta elegida mis Cataluña.

Para que se chinchén los que se creían que internacionalmente la vieja nación española, nada pintaba en el mundo.

Aún somos algo. Cataluña nos representará en ese aspecto como podría hacerlo Honduras o los Países Bajos.

Se va despejando el horizonte sobre la huelga que se venía anunciando para el día 25.

Ya no son los organizadores ni la U. G. T. ni la C. N. T.

Son los M. S. R. D. D. C. y A. (monárquicos sin rey, disfrazados de católicos y agrarios) y los C. A. S. D. L. R. (comunistas al servicio de los ricos).

Lo que a nosotros nos parece una P. (paparrucha).

No puede ser más injustificada la impaciencia de los que esperan una solución rápida para los grandes problemas sociales, sin comprender que todo no se puede hacer de una vez.

No se llevan más que dos semanas discutiendo la secularización de cementerios y está para salir de un momento a otro, después de largo estudio, la ley del divorcio.

Y por si esto fuera poco, se ha prorrogado el estampillado de los billetes.

¡Quieren más!

Esquejas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

131

“BAZAR EXTREMENO”

Los antiguos y muy acreditados Almacenes de Muebles de **Venancio Mirón**, que tenía establecidos en la calle de San Pedro, por una gran mejora de local han quedado instalados definitivamente en la céntrica

Plaza de San Juan, número 22. - CACERES

Esta casa, de sobra conocida por toda la provincia, que es la destacada por su gran surtido, como por sus precios tan populares y la seriedad, unido a las grandes atenciones que guarda a sus clientes, recomienda, muy eficaz, que al tratar de sus compras se fijen bien para no sufrir equivocación, que perjudicaría sus intereses.

Armarios con lunas biseladas, que están llamando poderosamente la atención, a 95 pesetas, y una bonita colección de camas, completas, con sommier, colchón y almohadón, 52'50 pesetas.

Ojo! No confundirse, frente a la iglesia de San Juan. Teléfono 426.

Sigo dando por CIEN pesetas los conocidos LOTES de MUEBLES

Desde Villanueva de la Sierra La fiesta tradicional de San Sebastián

Este pueblecito, bello por su situación geográfica, se encuentra en la falda de una sierra, de ameno y pintoresco paisaje que recrea el alma en su contemplación, de costumbres sencillas, producto legado por sus antepasados y de tradición importante, considerado en el aspecto histórico, según nos cuentan crónicas que de tiempos remotos se conservan, pues el semanario «Agricultura y Arte», correspondiente al 24 de Octubre de 1805, publicó un artículo escrito por el botánico don Francisco Antonio Zea, relatando una fiesta del árbol organizada por el cura párroco de dicho pueblo y por los alcaldes don Pedro Barquero y don Andrés Hernández, resultando, según nos dice, «una fiesta animadísima», invitando a los mayores para que imitasen el ejemplo de los niños.

Pero no es esto lo que pretendo narrar a mis amados lectores, sino uno de los rasgos más salientes de este pueblo, y por el cual siente un gran orgullo, cual es el de apellidarse católico en estos tiempos de vendavales lálcos; pero como las palabras se las lleva el viento, hechos son los que tienen que demostrarlo y por eso el día 20 del actual se celebró, como en años anteriores, la festividad de San Sebastián, fiesta tradicional por excelencia y que se verificó con toda solemnidad.

Pues bien; los habitantes de dicho pueblo, a pesar de las tareas abrumadoras que les aquejan, déjanlas todas para, de esa forma, rendir al Santo el testimonio de afecto y admiración secular que por él sienten.

Día esplendoroso. El sol tiende sus ráfagas solares

sobre el lindo pueblecito como queriendo participar también del júbilo y alegría que sienten sus vecinos. A las nueve de la mañana las campanas dan principio a sus llamadas de ecos clamorosos para reunir bajo la bóveda del templo parroquial a los feligreses que, postrados de rodillas ante el Santo, oyen con gran devoción el sacrificio de la Misa, celebrado por nuestro simpático párroco don Camilo Sánchez Llanos, el cual con sublime oratoria supo enaltecer y poner de relieve las virtudes del bendito Santo, exhortando a los fieles a que las imiten en todos los momentos de la vida. Una vez terminado el acto religioso las gentes se disgregan para retirarse con el espíritu lleno y rebosante de alegría a sus respectivos domicilios.

La juventud, para esperar las alegres horas de la tarde, en la cual tendrá lugar la celebración del típico baile del tamboril, que llegado el momento, dá principio con asistencia de todo el elemento joven, dispuestos a pasar felizmente estas horas de expansión y esparcimiento; y aunque son pocas las chicas—el defecto numérico lo suplen con el exceso de

Maria del Pilar Mohino de Sánchez

MEDICO

Especialista en enfermedades de la mujer y partos
Ex Interna del hospital Clínico de San Carlos

HORAS DE CONSULTA:
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS

Concepción, 5 CACERES

belleza y elegancia—se prepara un animado baile en el cual se derrocha la gracia típica de las niñas asistentes.

Han pasado dos horas... El baile finaliza, las chicas ven con gran pesar que se marcha la fiesta, pero todavía su espíritu joven piensa no haberse divertido bastante, especialmente aquellas que tuvieron la suerte de encontrar un galán que se interesara por ella y tengan que dejarle hasta la fiesta próxima. En cambio otras habrá que su espíritu lo hayan tenido alejado del bullicio y alegría reinante, pues el hombre que les interesa, el hombre que les hace reír de satisfacción y contento interior, se halla fuera de la localidad, cumpliendo con los deberes que la vida impone, y tal vez en los mismos momentos se halle pensando en aquellas cosas que a ella no lo divierten por su ausencia, por la separación

dolorosa y forzosa que le aleja y separa del aleteo bullicioso y el cariño de que las demás gozan teniendo sus anhelos cumplidos.

Y por fin el atardecer llega; la fiesta ha pasado; las muchachas se recogen en sus hogares después de las satisfacciones que el día les ha producido, a excepción de las otras que se recogen descontentas. El Angelus deja oír sus vibraciones tristes y dolorosas, el pensamiento se recoge y el cronista termina recordando a Bécquer.

Volverán las obscuras golondrinas de tu balcón sus nidos a colgar

B. GALINDO CORREA
20 de Enero de 1932.

GRANJA AVICOLA

"CELIS"

MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA

VALENCIA DE ALCANTARA (Caceres)

HUEVOS PARA INCUBAR Y POLLITOS RECIEN NACIDOS DE LAS RAZAS **Leghorn blanca** y **Castellana negra**, SELECCIÓN NADÍSIMOS, A NUEVE PESETAS LA DOCENA DE HUEVOS Y A DIEZ Y OCHO LA DE POLLITOS

Lea V. **NUEVO DIA**

Frivolidades El marido complaciente

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Charlan las dos gentiles casaditas, y una de ellas se lamenta de los celos excesivos de su marido:

—¿Ya ves! Hasta este sencillo abrigo de terciopelo negro, tan cerradito de cuello, tan modesto y mesurado de torma, ha sido objeto de una larga discusión, porque le parecía a mi marido demasiado llamativo por el corte lleva al borde.

—¡Qué atrocidad! ¿Y cómo consiente usted semejante tiranía?

—Pues esto no es nada comparado con lo que me hace respecto a diversiones. No quiere llevarme a cenar a ningún restaurante, a pretexto de que el público que suele concurrir a ellos no es muy recomendable. A los teatros sólo me lleva cuando ya está muy vista la obra que se pone y va poco público, pero ni por casualidad me lleva a un estreno ni a un beneficio.

—¡Terrible, terrible! —Y con los amigos es algo verdaderamente absurdo. Jamás me presenta a ninguno, y jamás ha consentido que mis hermanos me lleven a ningún espectáculo, por temor a coincidir con algún amigo de ellos.

—Pues mi marido es todo lo contrario. Jamás se mete en la forma de mis trajes, y más bien le agrada que sea un tanto atrevida, porque dice que así los demás le envidiarán la mujercita que tiene. Y para lucirme es terrible; muchas veces soy yo la que se niega a asistir a fiestas y espectáculos, por que él siempre está inven-

tando cosas para llevarme a divertír. Y es que está enamorado de mí, que todo le parece poco para su mujercita.

Se separaron a poco las dos amigas, y a nosotros se acercó la del marido celoso, con gesto de honda preocupación. Sin duda pensaba que su marido no la amaba, por el trato tan diferente que de él recibía, en comparación con el de la otra casadita, cuyo esposo tanto se esforzaba en complacer.

Pero Arturo de Ontañón, despreocupado y veraz, puso las cosas en su lugar:

—Es tan cariñoso y le gusta lucir tanto a su mujer al marido de Osvina, que hasta para visitar a los amigos cuando hay que pedirles algún favor, la envía a ella. Ella fué quien le consiguió el destino que disfruta desde hace años, y ella dió lugar al único disgusto que mis padres tuvieron, por sus asiduas visitas al escritorio de mi padre cuando la cuestión de los firmes especiales...

—¡Se explica todo! —dijo Chuncha—. ¿Cómo en esas circunstancias ha de ser celoso?

—En cambio, el marido de esta infeliz todo se le vuelve celar a su mujercita porque la quiere tan de veras, que teme perder esa felicidad sólo con que otro hombre pudiera codiciarla.

MUÑECA.

I. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 7 Teléfono 178

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 - CACERES

Teléfono núm. 389 Plaza Mayor, número 28

Estrados y togas El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL
Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Hoyos, seguida contra José Carrillo Lorenzo, que ejecutó los siguientes hechos:

El 27 de Febrero de 1927, el procesado mencionado, sin emplear fuerza ni violencia, entró en la casa de campo—lugar habitable—que en el sitio Cabeza de Vaca de Valverde del Fresno posee Francisco Rodríguez Pérez, apoderándose con ánimo de lucro de tres panes, cuartillo y medio de aceite y una talega con chacina, tasados por peritos respectivamente en 3, 15 3 y 12 pesetas.

Asimismo, sobre el 15 o el 16 de Marzo del mismo año, dicho procesado entró en la misma casa, abriendo un boquete en el tejado por su parte saliente y se apoderó de una manta y unas tijeras, tasadas en 15 y 1 50 pesetas respectivamente; habiendo vuelto a penetrar por el mismo tejado días después, apoderándose de un pan y aceite.

Los hechos relatados los califica el señor fiscal de un delito de robo previsto en el 1.º del artículo 694 y sancionado en el 6.º del 695 en relación con el 1.º del 696, todos del Código penal. Y una falta incidental de hurto, artículo 824 de expresado Código; solicitando se imponga al procesado la pena por cada uno de los delitos, de un año de reclusión; por la falta, la de un mes de arresto y además las costas.

El letrado, señor Carrera, solicita libremente la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Mateos.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citado un testigo.

Otra del Juzgado de Coria que se sigue contra Jacinto Ramos Chorro, que realizó los hechos siguientes:

El procesado, discutló en el sitio «Deheaa Algodor», término de Casillas de Coria, con su convecina Germana Hernández, a la cual con una navaja causó lesiones que curaron a los 28 días de asistencia facultativa.

Los relacionados hechos son constitutivos de un delito de lesiones graves previsto y penado en el artículo 533 del Código penal, solicitando se imponga al procesado la pena de siete meses de prisión y 1 000 pesetas de multa e indemnización de 140 pesetas y costas.

El letrado señor Martín Javato, solicita libremente la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al señor presidente.

Están propuestos tres testigos.

Secretaría del señor Repetto.

Sentencias

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Logrosán se ha dictado sentencia condenando a Antonio Calderón Roque, por un delito de resistencia a agente de la autoridad, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 250 pesetas, con suspensión de todo cargo y pago de la mitad de las costas procesales.

En causa del mismo Juzgado también se ha dictado sentencia condenando a Vicente Ciudad Bote, por un delito de desobediencia grave, a la pena de tres meses de arresto mayor y multa de 250 pesetas y las costas, absolviéndosele del delito de desacato de que le acusó el señor fiscal.

En causa del Juzgado de Hervás igualmente se ha dictado sentencia absolviéndole del delito de disparo de arma de fuego de que se le acusaba.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia del Alcántara seguido entre don Marcial Villarroel Villegas (recurrente), contra don Joaquín Crehuet Muñoz como marido de doña Teresa Villarroel Villarroel y don Antonio Villarroel Villarroel; incidente de apelación de un auto en ejecución de sentencia de pleito de mayor cuantía.

Defiende a la parte recurrente el letrado señor Martín Javato, al que representa el procurador señor González.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Mendiúguita.

Secretaría del señor Ortiz.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consultas a las 12. Canalejas, 62 CACERES

OLYMPIA PERFUMERÍA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY JUEVES

Senderos de perdición

SABADO

EMIGRANTES

DOMINGO

Orloff, el diamante del Zar

Admirable película, digna de verse

PROXIMAMENTE

Chicago a media noche

Mundo conocido

LLEGARON:
Del campo, don Francisco López Montenegro.
— De Navas del Madroño, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Urbano de la Calle.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARRCOS, EVITAN CRIPPE Y FULMONIAS. 2PTAS. CAJA

— De Madrid, don Juan y don Fernando Muñoz Fernández de Soria.

Haga nuevos los neumáticos y cámaras usados, de su automóvil, enviándolos al Moderno Taller de recauchutados AUTOGOM.— Félix Crespo—Teléfono 215. Cáceres.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Imponentes inundaciones
Informan de Stendorama (Mississippi), que en el dique de Yazoo River se ha abierto una grieta de 23 metros a la altura de Honey Island. Las aguas cubren una superficie de 1 500 kilómetros cuadrados y continúan subiendo. Siete u ocho mil habitantes están aislados por la inundación.

Casa Alvarez

VIAJEROS
Cocina dirigida por su dueño Cubiertos desde 4 pesetas Se sirven bodas, banquetes y lunches GENERAL EZPONDA, 14 2.º IZQDA. CACERES

Carpintería y Ebanistería — de — **Santiago Perras** Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

MATADERO DE MADRID Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO
Madrid 21 (5'05 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:
Cebones, a 3'13.
Vacas, de 2 95 a 3 13.
Toros, de 3 12 a 3 30.
Bueyes, de 2 96 a 3 13; promedio, 3 11.
Terneras de Castilla, de primera, de 4 65 a 5 22; de segunda, de 4 76 a 4 87.
Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4 52 a 4'78; de segunda, de 4'13 a 4'43.
Idem de Galicia, de primera, de 4 a 4 22; de segunda, de 3'56 a 3 93.
Lanares: Cordoberos, de 4 00 a 4 35.
Carneros, de 3 60 a 3'80.
Ovejas, de 2 80 a 3 40; Promedio, 3 98
Cerdos castellanos chatos, de 2 40 a 2 70.
Idem extremeños y andaluces, de 1'98 a 2 28; promedio, 2 23 —Mencheta.

AGENCIA DE **URALLTA, S. A.**
LO MEJOR PARA TECHAR
Marcos Mariño
CACERES

De Hacienda
Retiro
La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha declarado retirado, con el haber pasivo mensual de 154 50 pesetas, al carabnero Francisco Jiménez Delgado, abonable desde primero de Septiembre último.

La situación en La Coruña Se reproduce la huelga general, con muertos y heridos

Tiroteo entre los guardias de Asalto y los huelguistas

MADRID, 21 (6'45 t.) (POR TELEFONO)
Las últimas noticias que recibimos de La Coruña, dicen que en aquella capital se ha reproducido la huelga general revolucionaria que ya se creía conjurada.
Esta mañana, al salir las cigarreras del trabajo, fueron apedreadas por los huelguistas.
Acudieron los guardias de Asalto, que fueron recibidos a pedradas por los grupos, viéndose obligados a disparar. A consecuencia de los disparos, resultaron dos heridos.
Los disturbios tomaron mayor incremento, por lo que llegaron otras fuerzas de orden público, que al ser también recibidas a tiros y a pedradas por las turbas hicieron varias descargas contra los grupos.
Los proyectiles de las descargas pegaban en la fachada de la Casa de Socorro resultó gravísimamente herido José Vázquez, que murió a los pocos momentos. También resultó con heridas muy graves otro individuo llamado Luciano Perna.
El gobernador civil ha publicado un enérgico bando en el que dice que procederá a la represión con la mayor energía e invita a que disuelvan los grupos.
Ante los sucesos que se desarrollan, en la población reina gran inquietud.—M.

LA «GACETA» DE HOY DESDE ACEHUCHE
Los individuos sujetos al servicio militar podrán viajar por el Extranjero

POR TELEFONO
Madrid, 21 (5 10 t.)—En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figura una modificación los artículos 88 y 89 de la ley de Reclutamiento, en el sentido de que los individuos sujetos al servicio militar podrán viajar por el Extranjero sin que sea necesario que soliciten autorización alguna, pero están obligados a comunicar su residencia.—Mencheta.

Casa Castaño
Cerveza «El Águila» en bot.
Todos los días Mariscos Morat. 7. — Teléfono, 187 CACERES

Matadero Municipal
Reses sacrificadas para el consumo público:
C. Matas.—1 toro
B. Hernández.—1 toro
M. Pacheco.—1 buey.
Fragoso.—1 chivo.
Varios.—9 cerdos.

Agua de Valdellazura
AGUA DE MESA. ANTIDIABÉTICA.
Bicarbonatada, litínica y radioactiva. Insustituible en las afecciones del tubo digestivo.
Propietario: **Buenaventura Delgado Gregorio**.
PUERTO DE BEJAR (Salamanca)
Concesionario:
Para Cáceres, Francisco Cruz Quirós, San Antón, 22.

Felipe Alvarez Urbarri
ABOGADO
Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14. CACERES

133

Resolución de un concurso

Ha sido elegida «Miss España» la señorita Cataluñá

Manifestaciones de la nueva presidenta de la belleza

MADRID, 21 (5 50 t.)

(POR TELEFONO)

Anoche se celebró en el Gran Metropolitano de esta capital la fiesta anunciada con motivo de la elección de la señorita que ha de representar a España en el concurso internacional de belleza que se celebrará en breve en París. Resultó elegida «Miss España» la señorita Cataluñá. Después de la elección fué interrogada por los representantes de la Prensa, a quienes manifestó que es una enamorada de la literatura rusa.

Se mostraba orgullosa de haber resultado elegida, tanto por Cataluña como por España, asegurando que en París dirá solamente que es «Miss España». No obstante el fallo del jurado, con el cual se muestra conforme y satisfecha, reconoce que hay en nuestro país mayores bellezas que la suya. Terminó diciendo que en seguida marchará a Barcelona para desde dicha población continuar su viaje a París y Niza. —Mencheta.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Ha trasladado su consulta a PLAZA MAYOR, 49. De diez a una y de cinco a seis CACERES

MANIFESTACIONES DE ALBORNOZ

No está dispuesto a consentir que se siga injuriando al Gobierno

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (6'22 t.)—El ministro de Fomento, señor Albornoz, después de salir del Consejo de ministros que se celebró esta tarde en Palacio, dijo que había recibido el informe del fiscal acerca de los sucesos de Bilbao, que coincide en todo con las manifestaciones que hiciera ante la Cámara el diputado señor Patrás.

Añadió que deseaba que se aclarasen si el señor Beunza en el mitin de Bilbao dijo que el único ministro decente que había en el Gobierno, era el señor Carner, pues no quería seguir consintiendo que se injurie al Gobierno.

Terminó diciendo que había llegado la hora final de la actuación de las derechas. —Mencheta.

ALMACENES

COLONIALES MADERAS CEMENTOS BALDOSINES Y ESOS AZULEJOS CAÑIZOS CACERES

EN VALLADOLID Es probable que dimita el Claustro de la Universidad

Madrid, 21 (6'42 t.)—Informan de Valladolid, que ha sido necesario suspender las clases en la Universidad ante los disturbios que hoy han ocasionado los estudiantes de una y otra tendencia.

En esto, se da como segura la dimisión del Claustro de profesores en pleno. —M.

DESDE SAN SEBASTIAN

Los radicales-socialistas apremian al Gobierno para la aplicación del art. 26 de la Constitución

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (5'45 t.)—Comunican de la capital donostiarra que los radicales-socialistas han dirigido un telegrama al jefe del Gobierno señor Azaña, diciéndole que si él viera las sillas que hay derribadas en aquella región, habría ya derribado la mesa.

Termina el despacho apremiando al Gobierno a que se aplique el artículo 26 de la Constitución. —Mencheta.

PARA VIZCAYA Y ANDALUCIA

Nombramientos de delegados generales del Gobierno

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (5'45 t.)—Se confirma que el Gobierno tiene el decidido propósito de nombrar delegado general para Vizcaya y Navarra al actual gobernador civil de Bilbao, señor Calviño, quien a su vez tendrá facultades para designar delegados especiales en los pueblos en que los alcaldes y concejales no sean afechos a la República.

También se da como probable que será nombrado delegado general en Andalucía el actual gobernador civil de Sevilla, don Vicente Sol. —Mencheta.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA Pablo Iglesias 8 CACERES Apartado, núm. 20

EN CORDOBA

Una advertencia de los sindicalistas

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (5'40 t.)—Informan de Córdoba, que la Confederación Nacional del Trabajo ha advertido en un escrito que dirige a sus afiliados, que no obedezcan la carta apócrifa que les invita a ir a la huelga que se proyecta para el día 25.

La Contederación dice que se trata de una estrategia de los comunistas en combinación con los monárquicos en contra del régimen. —Mencheta.

ANUNCIO

Joven próximo licenciamento, se ofrece para contable, cajero, dependiente ultramarinos o cosa análoga.

Dirigirse a Esteban Ingelmo, Regimiento Infantería, 21. Almacén.

DE BILBAO

Nuevas sanciones por los pasados sucesos

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (5'45 t.)—Dicen de Bilbao, que ha sido multado con 10 000 pesetas y además clausurado, el Circolo denominado «Lealtad Tradicionalista».

Ha sido denegado el recurso que entablaron los periódicos tradicionalistas, multados por la publicación de la esquela de defunción de don Jaime de Borbón.

De la cárcel de Larrinaga, se han fugado dos presos comunistas. —Mencheta.

DE LA INDIA

Es detenido un hijo de Gandhi

Noticias de Surat dicen que Ramdas Gandhi, el hijo menor del «mahatma» ha sido detenido cerca de Bardoli.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Se abre un debate sobre la ley del divorcio

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (6'25 t.)—En la Academia de Jurisprudencia se ha abierto un debate sobre la ley del divorcio a base del proyecto presentado al Parlamento. —Mencheta.

Al regresar a París

Lo que dice monsieur Renaudel

Concretará en una serie de artículos sus observaciones acerca de la influencia ejercida en nuestra vida nacional por el cambio de régimen

¿Quién es Pierre Renaudel? Un político francés que se esfuerza por hacer posibles las teorías socialistas. Este título, ya es suficiente para que el diputado francés tenga la simpatía de cuantos propugnamos por una mayor justicia social. No es hora de combatir procedimientos, ni de posponer una táctica a otra. Lo que importa, es el objetivo; no los medios para llegar a conseguirlo.

El día que el proletariado mundial se dé cuenta de la importancia de esto, habrá acertado el camino abierto para su redención. No pedimos con ello la desaparición de la diversidad de matices que ofrece la masa proletaria. Lo que deseamos es que esta no se hostilice entre sí en una lucha fratricida, de la que se derivan funestas consecuencias para el bien común de los trabajadores.

Pierre Renaudel vino a España en viaje de estudio e información directa sobre la situación económica y política de nuestro país. Con su visita a Barcelona, puso término a su misión. A punto de regresar a París, en el andén de la estación de Francia, dijo refiriéndose a su estancia en España:

—Me propongo concretar en una serie de artículos, que verán la luz pública en la Prensa francesa, mis observaciones personales acerca de la influencia ejercida en vuestra vida nacional por el cambio de régimen operado en España de manera tan ejemplar.

Vuelvo a Francia reconocido por las consideraciones y atenciones de que se me ha hecho objeto durante mi breve estancia en este hospitalario país. Traía el en cargo del Socialismo francés, de ponerme en contacto con vuestras realidades para estimarlas y analizarlas en su verdadero valor nacional e internacional, y he habido con cuantos elementos fueron consultados a tal fin: autoridades, personalidades científicas y políticas. En todos encontré facilidades dignas de estima y gratitud y un deseo legítimo de que se interpreten las realidades actuales de España, en su justo valor y significado.

He visitado Castilla, Andalucía, Valencia y ahora, Cataluña, y mis observaciones abonan una impresión francamente optimista res-

pecto del porvenir político y económico de la República, cuando termine el período natural de adaptación al nuevo régimen y se produzca la incorporación de todos sus cuantiosos recursos económicos a la vida del trabajo.

Me llevo una gran satisfacción. La que me ha producido el estado actual de los fuerzas socialistas de España. Innegablemente, el partido Socialista Español, que cuenta con valores positivos en sus filas, es la fuerza política más sólida, más disciplinada y más eficiente del país. Me atrevo a decir que constituye el sostén más robusto con que puede contar el nuevo régimen contra las reacciones extremistas que se pudieran producir.

Con los correligionarios de Barcelona he pasado unas horas gratísimas de comunidad espiritual y de fraternidad, inolvidables.

Durante ellas, he podido apreciar los esfuerzos que en Cataluña realizan para vencer las circunstancias adversas que se oponen a nuestros comunes ideales.

Y creo—terminó diciendo el señor Renaudel—que vencerán aquellos obstáculos porque son tenaces y porque tienen la razón del convencimiento de su alta misión en el futuro político y social español.

JUAN CARRANZA.

Barcelona, Enero 1932.

DE ANDALUCIA

Clausura de un centro obrero

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (6'28 t.)—Informan de Sevilla, que el gobernador civil ha clausurado el centro obrero de Eclija, por haberle enviado un oficio comunicándole la huelga general revolucionaria para el día 25. —M.

TREMENDA EXPLOSION

Resultan muertos seis mineros

Informan de Parrott (Estado de Virginia), que en una explosión ocurrida en la mina de antracita de la Compañía Pulsaki, han muerto seis mineros.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Desde Alcuéscar

A propósito de un homenaje a la Guardia civil de Cáceres

Una nota fulgurante del pueblo de Alcuéscar

El día 17, y como se había hecho público por la ilustre Comisión de Valladolid, se celebró en todos los cuarteles del benemérito Instituto de la Guardia civil el homenaje de afecto y desagravio para el mismo, con motivo de los execrables sucesos de Castilblanco.

En esta ocasión, el pueblo de Alcuéscar (como era de suponer) ha dado una nota altruista y verdaderamente brillante. No muy bien entrada la mañana de dicho día, empezaron a desfilar por la Casa Cuartel de la benemérita infinidad de personas de todas edades y clase social, con el objeto de estampar su firma en los pliegos que a tal fin se hallaban colocados en la oficina del señor comandante del puesto. Se advirtió, sin embargo, la ausencia de algunas personas, que por lo visto, para ellos y sus convicciones, les separa de la hidalga y honrosa benemérita un abismo. Yo, que tan fervoroso admirador soy de esta sin par Institución, contemplé con entusiasmo indescriptible el incesante jubileo, por espacio de algunas horas, de las personas que entraban y salían en el cuartel a depositar sus firmas, como muestra de afecto, desagravio y adhesión a la incomparable Institución.

He tenido ocasión y oportunidad, gracias a la bondad del jefe del puesto, de ver el montón de pliegos firmados con un total de firmas de «¡mil cuatrocientas ochenta y seis!» ¿Se puede pedir mayor muestra de afecto y admiración, de un pueblo que lo componen 900 vecinos...? No, verdaderamente es una prueba tan rotunda y tan brillante, como para que les esté doliendo durante una quincena las muelas a todos los que tan cobardemente se dedicaron durante todo el día 17 a coaccionar y quebrantar el ánimo y el espíritu de las honradas y bondadosas personas que, alegres y afectuosas, se dirigían al cuartel de los beneméritos a cumplir con un deber tan noble y altruista.

No les valió para nada a los odiosos y repugnantes impenitentes su mezquina y cobarde táctica, ya que a todas las personas que pretendieron desviarle de su noble idea, ninguna de ellas dejó de cumplir con el deber

que su conciencia le imponía.

Otra vez el sector demagogo, ruin y enclenque, ha quedado por el suelo «contorsionado» y «maltrecho...» ¡¡Adelantell ¡¡Paso al orden y a la paz!!

Hubo personas, que no sólo estamparon su firma en los pliegos puestos a tal fin, sino que para dar más elasticidad y expansión a su inquebrantable y fervorosa adhesión y afecto, antes de firmar, solían trazar modestas estrofas. Una de ellas escribió de esta manera:

Viva el general Sanjurjo Por sus nobles sentimientos, Y también quiero que viva El benemérito Cuerpo.

Descalza de pies y piernas Esta pobre ciudadana, Quiere a la Guardia civil, Porque es la honra de España.

NATIVIDAD

La nota más sentimental y cariñosa, sin duda alguna, fué con la que obsequió al benemérito Instituto, la niña de 8 años, Conchita Cáceres, al escribir antes de su firma, el siguiente verso:

Al escribir estas líneas Con toda veneración, Hago constar mi querer Con todo mi corazón, Hacia los hijos de Ahumada Que son nuestra salvación.

No quise ser más imprudente, ni abusar de la bondad y modestia del jefe del Puesto, y, por ello, me abstuve de hacer una revisión completa de los pliegos donde estaban depositadas las firmas de los ciudadanos altruistas, probos, nobles y conmisericordiosos, que una vez

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1. Plaza Mayor, 28, pral.

más han sabido dar fehaciente prueba de su lealtad y de su acendrado amor hacia los representantes del orden; pero, en fin, dice un antiguo proverbio que para muestras con un solo botón basta.

Antes de cerrar el presente artículo diré (otro quejido que se les escapará a los irreconciliables demagogos) que el insigne y bondadoso vecino de esta localidad, don Juan Planchuelo Fabián, continúa incansablemente en su encomiástica tarea de recaudar fondos para la bandera de la Guardia civil de Cáceres y las viudas de los mártires de Castilblanco. Hasta la fecha (lo diré, mejor dicho, lo escribiré con mayúscula para evitar equivocaciones) tiene recaudadas DOSCIENTAS TRES PESETAS, y espera (según él) de que por ahora no se corte el «hilo». ¡Qué bien le vendría o sentaría (después de oír esto último) a «los de enfrente» un vasito de agua o de «tlla»!

J. V. R.

19 Enero 1932.

Alvarez - Optico

Se sirven recetas de los señores oculistas, por complicadas que sean.

Gran surtido en Gafas y Lentes, Gramófonos, Discos, Relojes de todas clases e infinidad de artículos para regalos

Depósito de los cristales PUNKTAL ZEISS, lo mejor para la vista.

ALVAREZ-Moret 14-CACERES

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Campaña de lucha contra el invierno

EN

Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, sueters, corbates, camisas, cubrecorsets, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12.-Teléfono 301

Joyería y Platería Moret, número 32 CACERES

Agustín Pozas

Grandes talleres de composturas y grabados

Cualquier objeto comprado en esta casa, será grabado en el mismo día sin aumento de precio alguno. No confundirse: Moret, número 32.

Letras femeninas

La madre de nuestras maternidades

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

El canto de un espíritu sensible a la más alta dignidad de la mujer, en su función de madre, se ofrece en el librito que acaba de publicar la Doctora Amparo Parrilla, titulado «La madre de nuestra maternidades».

En este estudio social, el resumen de los múltiples casos que pudo conocer en la Maternidad, en San Carlos. Clínicas de los Doctores Varela y Recasens, donde ella ejerció sus funciones de médico y donde acuden las mujeres que se encuentran al margen de toda protección social, y aquellas pobres criaturas que sufren la angustia inmensa de tener que abandonar el hijo por que la sociedad o la necesidad fueron fuerzas más poderosas que sus instintos maternales.

El eco de la amargura y de las lágrimas que alivió o enjugó ha servido a la ilustre tocóloga para formar un volumen de cerca de doscientas páginas, donde van dibujándose cuidadosamente las siluetas dolorosas de esas madres sin ventura que por temor al descrédito público, a las pérdidas del honor que constituyen su patrimonio único, entrega el fruto de su amor a los establecimientos de «expósitos», condenándose ella para siempre al dolor.

Dentro de una unidad esencial y a modo de disección del alma, va anotando las principales causas por las que las mujeres acuden a las Maternidades, impulsadas unas por el temor a la crítica y censura de la sociedad donde desenvuelven su vida, tratando por todos los medios, primero de evitar el «desastre», después cuando ya no hay remedio, ocultándose en estas casas de caridad, y otras se refugian allí por carecer de recursos para sostener y hacer frente a las imperiosas necesidades y cuidados del alumbramiento. Las primeras, casi siempre son las abandonadas, aquellas que las familias renlegan de su existencia, las malditas, las que han deshonrado el sagrado y limpio apellido que las legaron... acuden allí, sin apoyo moral, deshechas en lágrimas pensando en la desventura que espera a lo que nazca... Las otras, las pobres, las que van porque

sus familiares no pueden hacer frente a los gastos que originan, cuentan con el consuelo del padre, marido, del amante, las amigas, y su papel dentro de la Maternidad se entiende de consoladoras, ellas vierten la ternura de la Maternidad en consejos y alivios de palabras y otras desdichadas...

El cuadro más hermoso de todo el libro es aquel capítulo que se refiere al destino del niño. En la mayoría de los casos estudiados, la madre no instruida en los deberes de su maternidad, deja al hijo en manos extrañas, desviándose de sus mandatos íntimos por la voluntad de los demás; se angustia en ella su conciencia y idea de su más alto deber desaparece por el «temor» aunque muchas, casi todas piensan al entregarlo en esperanza de recuperar algún día aquel pedazo de carne y de su corazón.

Y la doctora Parrilla, buscando consuelo para tanto dolor como le acompaña su tarea cotidiana, ha pasado en la nueva casa de Maternidad, la que ya no de horror ni de pesadilla porque a ella no se va a ocultar una desgracia, sino a satisfacer necesidades remediables, porque la madre sabrá que la Maternidad presenta su apoyo, y acudirá allí porque puede esperar pacientemente al hijo, mientras en conciencia irá pensando ideas sagradas de alto valor moral, que les enseñarán mujeres puestas a sus servicios, enfermeras especializadas, que las instruirán en las reglas elementales de puericultura, fomentando amor al hijo que espera. Si no tiene oficio aprovecharán sus aptitudes especiales empleando el tiempo de estancia en la Casa para instruir las niñas en un trabajo determinado, mientras en una sección jurídica se investiga la paternidad para que el hijo sea después legítimo...

Y mientras la madre, como sueña la ilustre doctora va pasando de la sala de puerperas, a las Secciones jurídicas y Bolsa de Trabajo donde se han hecho las investigaciones correspondientes, y al salir de esa Maternidad, lleva consigo el hijo dignificado y encauzado por el camino de su más alta dignidad.

CONCHA PENARANDA (Abogada)

ANUNCIARSE EN NUOVO DIA

El Ayuntamiento y el pueblo

La sesión celebrada anoche por la Corporación Municipal

Por muchas vueltas que hoy le demos al periscopio a ser diftil que nos des- cubra algo interesante, o cuando menos curioso, pa- ra comentar estas líneas. De un periscopio cuyo cam- bio de visibilidad no alcan- za mas allá del radio lumi- noso que expande la osci- lante luz de una vela, no se puede esperar nada útil ni serio.

Y es que anoche las bom- billas municipales del sa- lón de sesiones se solidari- aron con el momento so- cial, reduciendo su lumi- nosidad a la más mínima expresión, por lo que la amplia estancia quedó mu- cho menos que a media luz, hasta el punto de que en la mesa destinada a los técnicos de la Prensa se cre- ó conveniente colocar una lámpara eléctrica de sebo, por aquello de «luz y ta- uígrafos!», pero resultó que no había ni lo uno ni lo otro.

Como el orden del día era tan breve y los conce- ales se acomodaron su- avemente en la penumbra generosa que encubría los asientos que todos tenían de- terminados, pronto se dió por acada la sesión; con un sa- cristanesco soplo apaga- mos nuestra vela, y... «fi- nis coronat opus», que di- ca un concejal poliglota.

La sesión

Queda abierta la sesión a las diez y cinco de la noche, hora de costumbre. El salón, casi a oscuras y el público, tan escaso como la luz. Ocupa la presidencia el alcalde accidental, don Ja- cinto Herrero Hurtado y en los escaños están los conce- ales, señores Mariño Báz, Mutiel Espadero, Rodríguez Ramírez, Placencia Fernán- dez, Sánchez Manzano, Guillén Moreno, Sangulino Vaquero, Rincón Moreno, López Cuello, Ceballos Ro- dríguez, Marchena Gómez, Ferrerano y Serrano, Martín Fernández, Trejo Mateos y Acedo Alcántara.

Es leída y aprobada el ac- ta de la sesión anterior y se seguidamente se da cuenta de un oficio del alcalde presi- dente, don Antonio Cana- les, delegando la presiden- cia en el señor Herrero Hur- tado.

Orden del día

Empieza a tratarse el or- den del día con el examen y aprobación de las cuentas de obras realizadas por ad-

ministración durante la se- mana, que importaron pesetas 1.933'21.

También fueron aproba- dos los dictámenes presen- tados por las Comisiones permanentes de Ornato y Régimen Interior.

La Corporación quedó en- terada de la carta dirigida por don Ramón Merino al alcalde, agradeciendo su de- signación para la entrega del mensaje que se envía a la República de Bolivia, así como también quedó ente- rada del cuadro de profesores y horario que rige en la Escuela municipal de Artes y Oficios, ya que se acepta el que propone el claustro y de que a referida Escuela asisten 210 alumnos.

Se acuerda que procede realizar por subasta el ser- vicio de elevación de aguas de los Regajos, anunciándo- se el pliego de condiciones de la misma y se aprobaron las cuentas de bagajes en el pasado trimestre, que im- portaron 437'50 pesetas.

Proposiciones, ruegos y preguntas

El señor Rincón Moreno propone a la Corporación que el mercado que los días 28 de cada mes se celebra

en esta capital, sería más conveniente que tuviese lugar el lunes.

La presidencia explica los inconvenientes que para el éxito de referido mercado podría tener el cambio que se propone y por ello se acuerda que pase a estudio de la Comisión correspon- diente.

No habiendo quien presen- tase más proposiciones, ni formulase ruegos o pre- guntas alguna, la presiden- cia levantó la sesión.

La Económica (Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2'25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles.

Lo más nuevo y mejor ser- vido en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.

El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Plaza de la Concepción 13

J. SABORID

MÉDICO TOCÓLOGO

GABINETE DE RADIOLOGIA

CONSULTA DE 3 A 6 MARTES Y VIERNES (BENEFICENCIA DE 3 A 5)

Plaza de Montesinos, 16. Valencia de Alcántara.

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Concesionaria del servicio TRUJILLO-MADRID

Salida de Trujillo: LUNES, MIERCOLES y VIERNES, a las nueve de la mañana

Salida de Madrid: MARTES, JUEVES y SABADO, a las dos de la tarde

PRECIOS: PRIMERA 38'50. SEGUNDA 25'70

2 Enero 1932.....

INAUGURACION del NUEVO SERVICIO POPULAR entre TRUJILLO y MADRID

Salida de Trujillo: Los **Sábados**, a las nueve de la mañana

Salida de Madrid: Los **Lunes**, a las dos de la tarde

PRECIOS: PRIMERA, 38'50-IDA y VUELTA, 60. SEGUNDA, 25'70-IDA y VUELTA, 40

Administración en Trujillo: Encarnación, 5. Teléfono 91
Idem en Madrid: Rodríguez San Pedro, 28. Teléfono 40.967

OBSERVACIONES: Los billetes de ida y vuelta son valederos por OCHO DIAS

A. Rodríguez Rebollo

Ex Interno del Hospital Civil de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta: De 12 a 2 y de 5 a 7

MORET, NUM. 5, PRAL. CACERES

DE ITALIA

El príncipe heredero de Etiopía

Telegrafan de Roma, que ha llegado a aquella capital el príncipe heredero de Etiopía, siendo recibido en la estación por el duque de Pistola, en representación del rey, y el gobernador de Roma, en la del Gobierno. El príncipe viaja con su hermano y numeroso séquito, siendo huésped del Gobierno. Permanecerá en Roma hasta el día 25 próximo.

Agricultores

Con objeto de hacer una activa campaña del seguro agrícola, se encuentra en Cáceres uno de los señores inspectores de la Compañía de accidentes «La Urbana y El Sena».

El que desee conocer con toda clase de detalles las grandes ventajas que obtendrán los que se acojan a esta nueva modalidad del seguro de accidentes, pueden solicitarlo y gustosamente, bien al señor inspector o el subdirector de la provincia, le harán un proyecto sin compromiso alguno, teniendo la seguridad que ha de aceptarlo por considerarlo beneficioso, tanto para sus obreros como para ellos.

Dirigirse al subdirector en esta provincia, don Elpidio Solís Borrella, calle de Galán y García Hernández número 10, 2.º. Teléfono 199

Desde Santa Cruz

¡Los pueblos escuchan...!

Fue acaso como un milagro que llegó a encarnar en las quietudes ordinarias del pueblo... ¡Un acaso oportuno que hizo vibrar las almas unos momentos de dulce afán, satisfaciendo los anhelos esperanzados del público. Acordes claros y limpios, descriptiva bella, pintura fácil y emotiva, vívida y soñante... Fueron galas que esparció el verbo, de cauce limpio, de culta riqueza y fácil policromía, en los ámbitos del local. Fué un torrente creador que abrió brechas contemplativas en el alma, que acarició el oído y puso en devociones la atención.

Su figura arrogante apareció. La figura arrogante del muy culto y ya destacado charlista lírico, y paisano nuestro, Edmundo Costillo y Marín, digno y afortunado imitador de García Sanchiz; apareció en el local deper- tando una expectación extraordinaria. Son las charlas líricas esa nueva modalidad oratoria que hace sentir dando una maravillosa pin- celada de sensación... Son las charlas estas algo dulce que arranca por prodigios de la dulce flor del sentimiento del público, dormida acaso allí en las hondas regiones in- ternas. Es algo muy hondo que brota a posarse en el tesoro técnico del buen decir; el alma del artista que se con- densa en la palabra y hace fervorosa la atención, atrae, ilumina, hace vibrar... Por ello fué como un milagro que el artista diera al pueblo aquel regalo espléndido, destinado a los grandes pú-

blicos. Razones y afectos de familia le trajeron acá, y querido por deudos y amigos, pudo esta villa darse el placer de escucharle. No olvidaremos el tiempo que nos hizo pasar y el maravilloso viaje por España que nos hizo sentir y mirar con los luminosos poderes del pensamiento. Nuestro cultísimo paisano, que ha empezado a destacarse en esta nueva modalidad, no es extraño que alcance el éxito definitivo a que aspira. Tal vez pronto volvamos a verle por estas tierras de Extremadura, tan suyas, con el feliz motivo de sus charlas. Sea nuestro agradecimiento infinito; ya dió al pueblo un motivo para admirar sus dotes excepcionales. Sea igualmente motivo grato a su alma de artista nuestro agrade- cimiento unánime, en deuda a la noble generosidad de prodigarse aquí, re- querido por afectos y amis- tades, ya que su arte y sus actuaciones son oferta de otros públicos más eleva- dos.

X.

AUTO-ELECTRICIDAD

TALLER DE REPARACIONES DE

Dinamos, magnetos, instala- ciones eléctricas de auto- móviles, baterías y cargas de las mismas.

Se garantizan los trabajos

Aviados: Avenida de la Repú- blica. Teléfono 145.

Matías Avila Villegas

Agente de Ferrocarriles

CACERES

Agencia de Préstamos para el Banco Hipotecario de España

Amortizables hasta 50 años

Compra-venta de Cédulas hipotecarias.

Prontitud y reserva. Dirigirse a

CLEMENTE A. GALLARDO

(Procurador y Corredor de Comercio)

OFICINA CENTRAL

Mayor, 4, Pral. MADRID Teléfono 96.103

O

MERIDA (Badajoz). - Teléfono número 178.

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas

MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Órdenes y Exposición

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1

Fábrica y Almacén de Maderas

CARRERA DE MEDELLIN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147.

OFICINA, 40.

— CACERES —

DE PALACIO

Consejo de ministros bajo la presidencia de señor Alcalá Zamora

En la reunión ministerial se trató exclusivamente de los graves sucesos de Manresa y Berga

Para Barcelona ha salido un barco de guerra y para el lugar de la sedición la Guardia civil de Zaragoza y fuerzas del Ejército

MADRID, 21 (6:25 t.)

(POR TELEFONO)

A la una de la tarde terminó el Consejo de Ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

El encargado de dar la referencia oficiosa a los periodistas fué el ministro de Obras públicas señor Prieto, quien manifestó que el jefe del Gobierno señor Azaña había informado detalladamente al presidente de la República de los sucesos ocurridos en Bilbao, que no difieren fundamentalmente de la versión que hizo ayer tarde en el Parlamento el diputado señor Patrás.

También dió cuenta el señor Azaña de los telegramas oficiales que se acaban de recibir de Barcelona y Zaragoza, dando cuenta de los gravísimos sucesos ocurridos en la mañana de hoy entre Manresa y Berga, en cuyo sitio los sediciosos habían cortado las comunicaciones telegráficas y telefónicas y arrancado los rieles del ferrocarril secundario.

Seguía diciendo el señor Prieto que el jefe del Gobierno había ordenado que para el lugar de los sucesos salieran inmediatamente todas las fuerzas de la Guardia civil de Zaragoza, a cuya capital se enviarán con toda urgencia fuerzas de la benemérita de Madrid.

Sobre Manresa se han enviado también un batallón de guarnición en Gerona, otro de guarnición en Barbastro, otro de Caballería y una sección de Artillería.

El ministro de Marina, señor Giral, ha ordenado que marche inmediatamente a Barcelona un buque de la escuadra de guerra.

También el presidente del Consejo expuso al señor Alcalá Zamora el acuerdo del Consejo de ministros de nombrar delegado general del Gobierno para las provincias vasconavaras, al gobernador civil de Bilbao, señor Calviño, con atribuciones superiores a las de todas las demás autoridades gubernativas y con amplias facultades para intervenir en la vida de los Ayuntamientos cuyos alcaldes y concejales sean desafectos al régimen.

La jurisdicción de estos delegados generales se extenderá a todos los pueblos, excepto a las capitales de provincias.

También se nombrará un juez especial con igual amplias facultades.

Estas autoridades tendrán por principal misión instruir los sumarios por delitos políticos con la máxima rapidez.

Continuó el señor Prieto su información a los representantes de la Prensa diciendo que el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, informó al presidente de la República de otras medidas que se han adoptado para garantizar el orden público, y sobre las detenciones practicadas en Barcelona y en Valencia de significados elementos extremistas, entre los cuales se encuentra el conocido anarquista Durruti.

El nombramiento de delegado general de Vasconia y Navarra se firmará seguramente esta tarde.

Un redactor preguntó al señor Prieto si eran muy graves los sucesos ocurridos entre Manresa y Berga, respondiendo el ministro:

—Si no lo son, el Gobierno ya ha adoptado las medidas de previsión.

Añadió que el próximo sábado marchaba a Andalucía para estudiar sobre el terreno la realización de determinadas obras públicas para remediar el paro forzoso.

Terminó diciendo que el lunes se celebrará un Consejo de ministros dedicado exclusivamente a tratar del proyecto de reforma agraria.

Noticias de Gobernación
El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, después del Consejo se trasladó a su despacho oficial, donde recibió a los periodistas.

Sobre los graves sucesos ocurridos entre Manresa y Berga, dijo que habían tenido su iniciación en la huelga general de carácter comunista.

Por estar cortadas las comunicaciones telegráficas y telefónicas, no pudo conferenciar directamente con Madrid el gobernador civil

de Barcelona, teniéndolo que hacer por el hilo de Lérida.

En el pueblo de Navascués, en las primeras horas de esta mañana, los revoltosos se apoderaron de la Central Telefónica, cortando la comunicación.

En Valserañ cortaron también las comunicaciones.

En el pueblo de Sallent, los revoltosos se apoderaron del polvorín de una fábrica de potasa en que se almacenaba gran cantidad de dinamita.

Comunicó el ministro que había ordenado que salieran de Zaragoza, con dirección a Manresa, doscientos guardias civiles y fuerzas del Ejército.

Añadió que como el movimiento tenía carácter sedicioso, pues no se trata de conseguir reivindicaciones, el Gobierno obrará con la máxima energía.

Dijo también que el ministro de la Guerra, señor Azaña, había ordenado al general de la cuarta división, que saliera para el lugar de los sucesos y que en pocas horas estuvieran montados los servicios de vigilancia en toda la costa.

Confirmó la salida para Manresa de numerosas fuerzas del Ejército, que llevan órdenes severísimas, pues no se trata de un movimiento de derechas ni de izquierdas, sino simplemente anarquista, muy parecido al que ocurrió en Figols, cuyos sucesos, ya conjurados, se trataban de reproducir.

Manifestaciones del jefe del Gobierno

El jefe del Gobierno señor Azaña, ha manifestado que esta tarde se harán los nombramientos de delegado general de las provincias vasconavaras y de fiscal juez especial.

Añadió que en el Consejo de esta tarde, celebrado en Palacio, no se había tratado nada sobre los jesuitas.

Detalle de los sucesos de Manresa

Comunican de Barcelona, que en Manresa ha estallado esta mañana la huelga general revolucionaria.

Los revoltosos cortaron las líneas telefónica y telegráfica; la del ferrocarril de Alvás, cerca de Sallent y también la de Suria.

La huelga general de Manresa se va extendiendo a la cuenca del Alto Llobregat, habiéndose declarado ya en los pueblos de Pulgry y Gironella.

Las turbas han asaltado los Ayuntamientos de Berga y Sallent.

Efervescencia en el Congreso

En los pasillos del Congreso, desde las primeras horas de esta tarde se advertía extraordinaria efervescencia con motivo de los sucesos de Manresa y también por la general situación que España está atravesando.

El señor Azaña comentó con un grupo de diputados y de periodistas, referidos sucesos, relatando la forma en que se han desarrollado, que es la que ya damos a conocer al principio de esta información.

También confirmó el señor Azaña que había sido detenido el conocido sindicalista Durruti, añadiendo que el Gobierno tiene la clave de todo.

Como alguien le preguntase si se trataba de un movimiento de derechas, respondió:

—En la cabeza no; pero no diré que no tenga pequeñas ramificaciones. Lo que no puede tolerarse es que se

cometan tropelías contra la ley y que los asesinos vulgares sean los que están dirigiendo estos movimientos.

Los detenidos—siguía diciendo—irán a Fuerteventura y los detenidos en Bilbao, también irán confinados a aquella isla.

No tengo noticias de la llegada de las fuerzas a Manresa, pero sí de que ya ha atracado en el puerto de Barcelona el vapor «Churrucá». A las fuerzas militares que han ido a Manresa les he concedido un plazo de quince minutos, a contar desde el momento de su llegada, para que terminen el suceso. En este plazo de minutos se resolverá la cuestión.

De Zaragoza han salido para Manresa 200 guardias civiles y de Madrid se han movillado otros doscientos para suplir a los de Zaragoza. De Barcelona, en cambio, no se ha sacado fuerza alguna, porque qué más quisieran ellos para provocar una intentona.

Un diputado le dijo al señor Azaña, que los huelguistas tenían en parte razón en hacer lo que hacían, porque los patronos no cumplen las bases de trabajo, a lo que contestó el jefe del Gobierno:

—Para este asunto no hay razón alguna. Si quieren, que declaren la huelga en toda España, que yo no la temo; pero que no torpedeen a la República. Si quieren asaltar el Poder, que lo intenten, pero jugándose la cabeza.

Después añadió que la tranquilidad se restablecería en breve y que había que reconocer que las primeras noticias dadas sobre los sucesos fueron excesivamente alarmantes.

Terminó diciendo que había conferenciado telefónicamente con el general Bate, para darle instrucciones.

Lo que dicen desde Barcelona

El gobernador civil de Barcelona recibió ya muy entrada la tarde a los periodistas, diciéndoles que no había otra novedad que la agitación por extenderse el movimiento de los huelguistas a la cuenca del Alto Llobregat. El principal foco del movimiento está en Sallent y en Valserañ, donde los huelguistas cortaron los rales de la vía del ferrocarril y también en Cardona.

Dijo que no ocurría nada de gravedad en Manresa y todo ha sido originado porque durante los pasados días se repartieron profusamente por aquella comarca unas hojas en las que se decía que la revolución social se había adueñado de España

ya y esto, como es fácil comprender, ha soliviantado los ánimos.

Heridos en Barcelona

También dijo el gobernador que esta mañana había resultado heridos en Barcelona un sargento y un indiano viduo de la Guardia civil, así como varios paisanos, consecuencia de una colisión. Cree que el movimiento está ya localizado y esperaba que esta tarde llegasen a Manresa las fuerzas del Ejército que han sido enviadas.

El sargento de la benemérita, fué herido en la calle del Juego de Pelota y se llama Patricio Gómez, que padece un balazo en una pierna, así como el guardia civil Casimiro Sánchez.

También fué herido de un balazo en una pierna un obrero, a quien hirió un paisano que disparó y se dio a la fuga.

La proclama de los comunistas

Por noticias particulares sabemos que el centro del movimiento revolucionario está en Berga y Sallent, donde los comunistas han fijado la siguiente proclama:

«Al pueblo de Sallent. Proclamada la revolución social en toda España, el Comité ejecutivo pone a disposición del pueblo que todo aquél que esté de acuerdo con el programa y persiga a nuestros ideales será responsable de sus actos.—Por el Comité Libertario, el Comité ejecutivo.»

En otros puntos

Los huelguistas que toman parte en el movimiento revolucionario de que no venimos ocupando, intentaron obligar a que abandonasen el trabajo los empleados y obreros de la estación de Norte de San Vicente de Castellet, pero no lo consiguieron.

Cómo procederán las fuerzas

Nos dicen de Barcelona que hasta las dos de la tarde no se había ordenado la salida de las fuerzas para Manresa.

Las que se dirigen a esta población, llevan órdenes de proceder como militares que estuviesen prestando servicio de centinela y no tolerarán el menor insulto, ni aun que éste fuera hecho con la vista.—Mencheta.

Lactofitina, EL TÓNICO CONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

“La Giralda”

BAR-CAFE

Cerveza “El Aguila”.—Vinos de todas las marcas y el más selecto del país,

Café a treinta céntimos

SE SIRVE A DOMICILIO

TRAVESÍA DE PABLO IGLISIAS.-CACERES.-TELF. 180